

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas é imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS, 37.

Céntimos número

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.45 p.
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0.50 »
Idem mortuorios, línea	3 »	2 »	1 »	0.50 »
Reclamos, línea	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, línea	100 »	75 »	2 »	1.50 »

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Unión Postal	3 »	10 »	20 »	40 »
Demás países	4 »	12 »	24 »	48 »

Almacén de muebles de Eduardo Martín

Este acreditado establecimiento, situado más de veinte años en la calle de la Cárcel Baja, núm. 32, frente á la iglesia del Angel, por demolición del edificio ha sido trasladado á la calle del Escudo del Carmen, núm. 3, frente á la de San Matías, donde cuantas personas le honren con su visita, encontrarán un extenso y variado surtido de muebles de todas clases, con los adelantos conocidos hasta el día: desde los de gran lujo hasta los más sencillos, distinguiéndose todos por su solidez, elegancia y economía.—Especialidad en el amueblado de habitaciones, adorno y tapicería.

LA SOLUCIÓN

Alguna vez tenía que haberla, y el primero de los telegramas que recibimos ayer de nuestra redacción en la Corte, noticiándonos el nuevo ministerio, en el que figuran cuatro nombres, de cuyos antecedentes puede esperarse ideas, iniciativas reformistas: Canalejas, Moré, Mantilla, Rodríguez.

También, á decir verdad, es un ilustre reformista el conde de Romanones, que tanto ha tenido que luchar en el Parlamento con las minorías.

Ahora veremos, si los flamantes con sejeros de la Corona responden á los altos fines que están llamados á cumplir. En los trabajos de crítica política que trae la prensa madrileña y de provincias, de nuestros cambios, predomina la nota pesimista, augurándose que el nuevo gabinete saldrá fracasado y opinando que es un compás de espera no más, que tirando muy por lo largo, pedrá durar hasta la jura de D. Alfonso XIII, y esto, gobernando sin Cortes.

Como nosotros no participamos de prejuicios de ninguna índole, renunciamos á la tarea de hacer profecías, siempre aventuradas.

Esperemos á que los mismos hechos indiquen los rumbos que ha de seguir este ministerio; y mientras tanto, declaramos sinceramente, que nos inspiran simpatía y confianza las inteligencias juveniles, los hombres entusiastas de sus ideales, que siempre llevan nueva savia á los viejos y gastados instrumentos de gobierno.

CUENTO

Un párrafo del "Quijote,"

No pasó del año 1837 sin que la seductora viudita de Castro-Benítez; adornase su busto provocativo con el primer cintajo de alivio de luto; justamente trescientos sesenta y seis días, después del fallecimiento del Excmo. Sr. Fernando de Castro Benítez.

Este respetable caballero había sido personaje de muchas campanillas, aunque no tantas como años, pues llegó á cumplir los setenta. En cuanto á los de Margarita, que éste era el nombre de la viuda, baste decir que llevaba sus treinta con tanto disimulo, que aunque, por caso excepcional entre los ejemplares de su sexo, hubiera ella declarado la fecha de su nacimiento, nadie la hubiera creído.

cosas que sean dignas de tallar en bronce y pintarse en tablas para admiración de las generaciones futuras. ¡Todos son iguales! vulgarotes, prosáicos, sin nada que los distinga del montón anónimo... Yo, que sobre todas las cualidades estimo la del valor... ¡quieres decirme qué han hecho esos señores pretendientes para conquistarse fama de arrojados?

Como se ve, la viudita estaba algo contagiada del romanticismo de su tiempo; menospreciaba á los seres vulgares y sin otra historia que la común y corriente... Mas no tardó en modificar el concepto que había formado de uno de sus colaboradores.

Por aquella época disfrutábase de tan poca seguridad en los caminos de España, que hasta en un paraje donde nadie sospechaba que hubiese malhechores le ocurrió á Margarita un grave percance.

Viajaba en posta desde Madrid á Alcalá de Henares, sin más compañía que una de sus doncellas, cuando á eso del anochecer y ya cerca de la Gran Compluto dió la voz de ¡alto! una partida de facinerosos armados de trabucos, cuyas tremendas bocas asomaban por las portezuelas.

Margarita, más muerta que viva, distinguió á la dudosa claridad del crepúsculo las fieras y espantosas cataduras de aquellos demonios, y atronó los oídos la ronca voz de uno de ellos, que gritaba: —¡La bolsa ó la vida!

—¡La bolsa, la bolsa!—contestó apresuradamente y llena de terror la señora. Y disponíase ya á entregar á los salteadores cuantas joyas y dineros llevaba, cuando de pronto... ¡pim, pam, pum! sonaron varias detonaciones y se oyeron nuevos gritos, imprecaciones, juramentos y horrible estruendo de lucha.

Margarita, sometida en escasos minutos á tantas emociones, perdió el conocimiento.

Al volver en sí, lo primero que vió fué la cara de Pepito Uceda, su amigo y pretendiente, y áhera su salvador, que con extremado mimo la asistía... ¡Feliz casualidad! Volvía él de una excursión de caza con dos guardabosques, cuando vió el criminal atentado... No ignoraba él, cierto era, que Margarita iba á pasar por aquel camino, y con la grata esperanza de cruzarse con ella...

Miráble la viuda con admiración y entusiasmo... ¡Cómol! ¡Al fin resultaba que aquel joven... insignificante era un bravo, casi un héroe! Aceptó la compañía de Uceda, y en el corto trayecto que recorrió el vehículo hasta entrar en Alcalá, supo que los bandidos eran nada menos que siete... ¡Tres contra siete! ¡Vaya unos bríos los de aquel muchacho!

—¿Y qué había de suceder? Que Pepito derrotó en toda la línea á sus rivales, que Margarita se enamoró perdidamente de él y que seis meses después se llamaba la señora de Uceda.

—Sería injusto consignar que hasta entonces no supo Margarita lo que era ser por completo dichosa, porque marido más bueno, más enamorado y más complaciente que aquel no hubiera podido soñar; y además, tan noble, tan generoso y tan valiente como en sazón oportuna lo había demostrado...

Al año de casados estaban aún en los prolegómenos de la luna de miel, que por las trazas iban á perpetuarse; eran una pareja de tórtolas.

Posaía él una quinta de recreo en el país vasco, y allá se fueron contentísimos á pasar el verano; y por cierto que entonces... á poco se derrumba y aniquila la felicidad tan grande.

Salió Margarita sola una noche para dar un paseo por el jardín, y de vuelta á la casa, pasando junto á las ventanas abiertas de la planta baja, habitación de la servidumbre, llegó á sus oídos una exclamación que la dejó petrificada... ¡La bolsa ó la vida!

¡Cielos! El ronco metal de aquella voz, su expresión amenazadora... no había duda, era exactamente la misma que pronunció iguales palabras en el camino de Alcalá...

Aceróse con cautela á la ventana y aguzó el oído... Los criados refan estrepitosamente; uno de ellos contaba... cómo decir lo que contaba, sin compadecerse á la pobre Margarita? Allí mismo supo que la herocidad del que entonces la pretendía, y ahora era su esposo, había sido una comedia, una farsa indigna... ¡Desapareció el héroe y quedó sólo el comediante!

vantó rápidamente y quiso apoderarse de una de sus manos; mas ella no lo consintió, volviendo la cara con desprecio.

—¡Lo sabes todo...?—preguntó Uceda con voz temblorosa.

Ella hizo un signo afirmativo.

—¡Perdóname, Margarita mía!—prosiguió él con acariciador acento.—Yo te quería y te quiero con toda la fuerza de mi alma, y la vida sin tí me hubiera sido odiosa; yo necesitaba vencer á toda costa, necesitaba que fueses mía... ¿No te he hecho feliz? ¿Te pesa correspondermelo? ¿Es que no me quieres ya? ¡Dímelo de una vez, adorada mía, porque no sabes cuánto me hace sufrir tu silencio.

Recogió ella su pensamiento, puso la mano sobre su corazón, y se confesó que, á pesar de todo, seguía amando opasionadamente á aquel... cómico. Solo pudo tartamudear, mirándole con expresión de reproche: —Pero... aquella farsa, aquella farsa... ridícula...

—Escucha, Margarita de mi alma. Ninguno de los que aspiraban á tu mano te había estudiado como yo; adiviné tus anhelos, supe cuál era tu ideal...; querías hallar un héroe novelero...; y eso, vida mía, es bueno para señado, pero en el mundo real no se presentan fácilmente ocasiones de ser un héroe. Este libro...—continuó Uceda, tomando el que antes estaba leyendo—este libro es el iniciador de mi idea, y el causante de nuestra dicha... Mira, este Quijote; me lo sé de memoria... y escucha lo que dice éste párrafo.

—Y leyó el siguiente: «... el amor y la guerra son una misma cosa; y así como en la guerra es cosa licita y acostumbrada usar de ardid y estratagemas para vencer al enemigo, así en las contiendas y competencias amorosas se tienen por buenos los embustes y marañas que se hacen para conseguir el fin que se desea, como no sean de menoscabo y deshonor de la cosa amada.»

—¡Es verdad! Lo hiciste por mi amor... y... ¡yo soy una loca!—contestó Margarita abrazando con infinita ternura á su marido.

RAMIRO BLANCO.

RIMA

Entre las grietas de la vieja torre polvo al pasar el huracán dejó; trajo el ave en su pico la semilla; cayó la lluvia, y cuando vino el sol, entre las piedras de la torre antigua brotó una flor.

Tú has sido para mí, niña inocente, el viento, el ave que pasó veloz, la gota de agua, el sol de primavera, cuya fecunda y misteriosa acción, entre las ruinas de mi ser engendra nuevo el amor.

VICENTE W. QUEROL.

Una corona de alquiler

La coronación del rey Eduarde VII sigue siendo el tema favorita de la prensa inglesa.

La *Brooklyn Eagle* calcula en cuatro millones de libras esterlinas, ó sea cien millones de francos, los gastos que ocasionará dicha ceremonia.

Mas de doscientas cincuenta mil libras esterlinas se invertirán en galones de oro, espadines de corte, medias de seda, pañuelos artificiales y carruajes de gala.

La hospitalidad que el pueblo inglés dispensará á las testas coronadas, embajadores y enviados de todas clases y colores le costará, aproximadamente, ocho cientos cincuenta mil libras.

El resto de la suma total, ó sean setecientas mil libras, se invertirá en banquetes.

cambio de un millón setecientos cincuenta mil francos.

El rey, á pesar de su fastuosidad, creyó exagerado el precio, ó por lo menos, muy elevado para él; y, después de largas negociaciones, el joyero se prestó no ya á vender la corona, puesto que no podía pagársela, sino á cederla en alquiler, mediante el pago de ciento setenta y cinco mil francos.

Jorge IV no aceptó inmediatamente la proposición, y dió lugar en sus vasallaciones á que, estando ya próxima la fecha de la coronación, Rundell abusara de las circunstancias y exigiera setenta y cinco mil francos más de los primeramente pedidos.

El rey hubo de pasar por todo, y así resultó que el precio de la corona de Inglaterra, por un solo día, alcanzara la fabulosa cifra de doscientos cincuenta mil francos.

Cantidad de polvo existente en el aire

La cantidad de polvo existente en el aire, especialmente en recintos confinados, es un dato muy interesante para apreciar las condiciones de pureza de una atmósfera y si es apta ó no para la respiración.

Claro es que la calidad del polvo es de capital importancia; pero supuesto que dicha calidad puede deducirse de las circunstancias del lugar, y también por investigaciones micrográficas, como las que se practican en el Observatorio de Montsouris, cerca de París, es impertinente en cada caso determinar la cantidad de polvo existente.

Para conseguir este, Karl Arens ha ideado un aparato muy ingenioso, del cual aparece una ligera reseña en la revista inglesa *Science Gossip*.

Consiste en un tubo de cristal lleno de algodón en rama sin apelmazar y puesto en comunicación con un aspirador que sirva, no sólo para absorber el aire, obligándole á pasar á través del tubo, sino que también mida el volumen del aire que por dicho tubo haya atravesado.

Antes de hacer una determinación, se deseca bien el tubo con el algodón en rama que contiene, colocándole por largo tiempo dentro de un desecador de ácido sulfúrico concentrado, y una vez bien seco, se pesa en una balanza de precisión.

Hicho esto, se pone en comunicación con el aspirador y se hace pasar un volumen determinado de aire de la localidad cuya atmósfera se quiere examinar.

En estas condiciones, todo el polvo contenido en suspensión en el volumen de aire que ha pasado por el tubo queda retenido en el algodón. Se separa entonces el tubo del aspirador; se mantiene por veinte horas en el desecador de ácido sulfúrico, para que pierda toda la humedad que haya absorbido, y se vuelve á pesar. El aumento de peso será debido exclusivamente á la cantidad de polvo retenido por el algodón y correspondiente al volumen de aire que haya atravesado por el tubo.

He aquí, como muestra, alguno de los resultados obtenidos. Las otras representan miligramos de polvo contenidos en un metro cúbico de aire de las localidades que se mencionan:

En el laboratorio de Karl Arens, 1,4; en el salón de una escuela, 10,0; en un taller donde se trabaja con cerda de caballo, para cepillos, brochas, adornos etc., 17,0; en una factoría de lana, en el local de escogido, 7,0; ídem en el local de cortado, 20; en un molino harinero, 22,0; en una ocasión y 28,0; en otra; en una fundición de hierro, antes de usarse, 1,5; ídem estando los operarios (15 á 20 hombres), 28,0; en los intervalos del trabajo, 8,0; en una fábrica de rapé, 72,0; en una fábrica de cemento, durante el trabajo, 224,0; ídem en un intervalo, 130,0.

Granada al día

Le ocurrió al Ayuntamiento, en una de las reformas de nombres de calles, incluir el de Motezuma, y al azar le correspondió la adjudicación á la calle de Panaderos en el Albaicín. Allí se colocó la lápida, pero redactada en esta forma: *Montezuma*.

Llamamos la atención de la corporación municipal para que se corrija esta falta que puede resultar en desdoro de la cultura de Granada.

ducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan por las Aduanas durante la segunda quincena del mes corriente.

La previsión del tiempo
Días 20 y 21, viento fuerte del S.; y el día 21 la de la isla Madera establece *isobára* á Lago y con el predominio del SE. se producen lluvias estacionales y granizadas en lo general.

Pasamos á la primavera, habiendo entrado el sol en Aries á las 13 horas y 2 minutos del 21.

Los centros perturbadores anteriores se encuentran fuera de nuestras latitudes y el régimen ha pasado al O. tendiendo á la producción de un mínimo al SO. del Atlántico.

Días 22 al 24, predomina el régimen del O. y el tiempo es bueno en lo general de la Península. El día 23 surge un mínimo al SO. del Atlántico, que sin ensachar su área de acción, mantiene el tiempo anterior y con tiempo propio de la estación, empieza á nubarrarse el cielo.

A las tres horas siete minutos del día 24 domina el plenilunio, fase que no es propensa á la lluvia, excepto ya de noche.

Días 25 al 27, la depresión del Atlántico déjase sentir por el Oeste de Portugal; el tiempo se hace revuelto y propio del mes en lo general de la Península. El día 26 ya se ha producido al S. de Azores un mínimo barométrico sujeto á la depresión primaria, cuya espiral parece converger al cabo de San Vicente; y con el predominio del régimen anterior se produce tiempo tempestuoso en Andalucía, Extremadura y Levante; y con el centro y N. de Portugal, y con chubascos y granizadas en Galicia, Asturias, Vascongadas, Aragón, Cataluña y Centro; y el día 27 los vientos se han hecho encontrados del SO., y SE., y avanzando del Atlántico fuerzas perturbadoras, determina temporal en el Cantábrico y con vientos del primero y cuarto cuadrantes surgen lluvias chubascosas en lo general de las regiones, con tiempo propio de la estación.

Días 28 al 30, aún quedan fuerzas perturbadoras del estado anterior, ocasionando lloviznas en Levante, Extremadura, Aragón y Centro.

La borrasca proveniente de las islas Británicas se ha desvanecido en el Mediterráneo superior, y en Valencia ha empezado á conocerse la primavera.

Día 31, ejerciendo grande acción sobre la Península la influencia de la depresión de que hemos hablado, especialmente en Portugal, Extremadura y Andalucía, se hace el tiempo primaveral, con régimen cálido del Sur, haciendo calor en Levante y tiempo despejado en Aragón.—*Escelástico*.

Viajeros

Hotel Victoria.—Han llegado, Mr. Jéo Simpson, D. Salvador Montoya, D. José Ventura, D. Tomás Taiga, Mr. Justin Eagens, Mr. Gastón Naven.

Hotel Alameda.—Han llegado, D. Manuel Martínez, D. Ramón Batales, don Luis Huérfán, D. Guillermo Alonso, monsieur Henles Murique, D. Alberto Hubert, D. Francisco Ledesma y señora y D. Tadeo Soler Navarro.

Hotel París.—Han llegado, D. Luis López y D. Francisco Pineda, de Zaragoza, y D. Félix Martínez, de Málaga.—Han salido, D. Miguel Agelet y señora, para Lérida.

—Se encuentra en Granada procedente de Orgiva, nuestro amigo D. José Morales.

—Hay sale para Motril, acompañada de su bella hija Constanza, la distinguida Sra. de D. Antonio Jiménez Caballero.

Según noticias de Ceuta, han llegado á aquella plaza los coroneles de artillería D. Leopoldo Colongan y D. Basilio Fernández, con el fin de ponerse de acuerdo con el de aquel Parque para el estudio de los próximos simulacros que ha de llevar á efecto la escuela Central de Tiro en dicha plaza, á la que irá todo el ilustrado personal que forma parte de dicha escuela y otros distinguidos militares de altas graduaciones.

Las célebres Voladoras, que tan aplaudidas fueron en Málaga y que se encontraban en Murcia últimamente, han tenido entre sí algunos disgustos, que han dado por resultado la disolución de dicha troupe.

¡Hay que ver las joyas que se realizan en LA PERLA!—Fíjense los compradores en sus precios!

LA PERLA

JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA

(GOMEZ)

Liquida desde primero de año sus grandes surtidos, á menos del costo. **PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO**
No se dan géneros á vista. Se admiten proposiciones de traspaso
9, Reyes Católicos, 9

Sucesos locales

Dolores Pelegrina denunció ayer á la policía que había sido insultada y amenazada por José María García.

En la plaza de la Mariana riñeron anoche cuatro sujetos que se encontraban en estado de embriaguez.

Antonio Fernández García, con una botella de gaseosas, dió un golpe á Francisco Prados Fernández y le hirió en la oreja y sien izquierda. El lesionado fué curado en la casa de socorro y después se retiró á su domicilio, y Antonio ingresó en la cárcel de Audiencia, conducido por el cabo de orden público García Fernández y el agente Cuesta.

Nos dicen desde Orgiva, que la función celebrada días pasados en honor del Santo Cristo de la Espiración, ha superado á las de años anteriores.

Los festejos fueron amenizados por bandas de música.

Sr. Alcalde: El darro de la calle Honda del Realejo, se encuentra obstruido hace tiempo.

Los vecinos nos ruegan llamemos la atención de S. S., para que se virva ordenar la reparación del darro expresado.

Hemos recibido varios ejemplares de la "Memoria sobre el aprovechamiento de un salto de agua en el río Monachil por la sociedad anónima Eléctrica de la Vega Granadina", suscripta por el ingeniero Sr. Copey.

En dicha memoria se exponen las ventajas del negocio que trata de implantarse y se demuestra los beneficios que han de conseguir los que se interesan en este negocio.

El salto de agua que ha de utilizarse tiene como caudal mínimo, 1,000 litros por segundo, obteniéndose un salto de más de 1,800 caballos de fuerza dado el desnivel entre el lugar donde ha de emplazarse la presa y el de unión entre el canal de conducción.

A la fuerza eléctrica que se obtenga se le dará las siguientes aplicaciones: primero, para luz; segundo, para fuerza motriz, y tercero, para tracción.

Según el estudio hecho podrá facilitarse luz para los 16 pueblos de la Vega, instalándose en los mismos 4,900 lámparas que al precio que se cobran en Granada producirán un ingreso anual de 162.000 pesetas. La fuerza motriz podría utilizarse para los molinos aceiteros ó harineros así como para trilladoras durante el tiempo de la cosecha y pudiendo producirse una cantidad de 365.000 caballos hora, se obtendría un ingreso de 36.500 pesetas al año, vendiendo cada caballo hora, al precio de 10 céntimos. Y en cuanto á la fuerza motriz podría emplearse el día que en Granada se implantasen los tranvías eléctricos, pudiendo calcularse un ingreso de 40.000 pesetas anuales por este concepto.

El presupuesto para la construcción de las obras necesarias para la explotación de este negocio se fija en un millón de pesetas, distribuido en 2.000 acciones de 500 pesetas cada una.

Las personas que quieran interesarse en este negocio pueden ver en casa de los Sres. Sáiz y Compañía los planos, memoria, presupuestos y demás documentos relacionados con este asunto, como igualmente las hojas que detallan las condiciones para la suscripción de acciones.

El *Consultor del Magisterio* ha publicado, en su suplemento del 15 del actual, un notable artículo en favor de la creación de nuevas escuelas.

Para ese plausible objeto, el colega propone que se organicen espectáculos en todas las provincias, se acuda á los poderosos, se abran suscripciones y se haga, en suma, una obra nacional.

La idea nos parece excelente. Cualquier iniciativa en ese sentido sería acogida con aplauso por la opinión pública.

Según nuestras noticias, se está terminando el replanteo del ferrocarril de Baza á enlazar con la línea de Linares á Almería.

El *Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos* abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones. Pídase siempre *Elixir Sáiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomacal*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

El Lavatorio

El sorteo hecho por S. M. la Reina de los pobres que han de asistir á la piadosa ceremonia del Lavatorio, ha dado el resultado siguiente:

Hombres: Silvestre Valdema, Felipe Fernández Cuevas, Antonio Javaloyas, Enrique Torres Laserna, Lorenzo Nicolás González, Manuel Valero García, Federico Suárez Mantilla, Fausto Serrano Romero, Fermín Moreno Sánchez, Balduino Rouaeu, Marceano Muñoz Santillana, Juan Durán Fernández y Manuel Arroyo.

Suplente para 1903, Julián Salcedo de Lara.

Mujeres: Josefa de Pedro, María Pérez Caballero, Ciríaca Rubio, María Escudero, Angela López, Ramona Benito Saco, Benita Puente, Felipa de Manuel González, Agapita Sanz y Bermejo, Victoriana Díaz, Josefa Sanchiz y Patricia Ponche.

Suplente para 1903, Manuela Sanz y Martín.

Pasan de 500 las solicitudes de mujeres para ser incluidas en dicho sorteo y de 300 las de hombres.

En los centros militares se manifiesta que la retención en filas de los mozos del reemplazo de 1899 hasta fines de Mayo próximo es perfectamente legal, pues esos individuos no llevan en esa situación los tres años que determina la ley de reclutamiento, y además el ministro de la Guerra está autorizado para elevar á 100.000 hombres el contingente armado en los periodos de instrucción, períodos que no terminan al ser dados de alta los reclutas, sino cuando los cuerpos han practicado con ellos los ejercicios de batallón, tiro al blanco y de combate, para los que se requieren lo menos de dos á tres meses.

De teatros

En el teatro Arriaga, de Bilbao, se ha estrenado con extraordinario éxito la zarzuela de García Ariste y Melantuche, con música de Serrano y Valera titulada *El olivar*.

En el teatro de la Comedia, de Madrid, se verificó anteanoche el estreno de la del señor Rusiñol titulada *Libertad*.

El autor salió á escena al final de los tres actos de que consta la obra, escuchando muchos aplausos.

Estos eran, sin embargo, de cortesía y simpatías por el autor.

Por unanimidad se reconoce el mérito literario de la obra, pero ésta no logró despertar gran interés.

Llama la atención, como pocas cosas en Granada, la notable variedad de alhajas que se admiran en los ricos escaparates de la acreditada joyería *La Perla*, Reyes Católicos, 9.

En objetos de plata, cadenas de oro, medallas esmaltadas, sortijas y ajustadores, aderezos y pulseras, pendientes y gargantillas, y magníficos relojes, hay en *La Perla* cuanto pueda desear la persona más exigente, todo á precios excepcionales, á precios verdaderamente inverosímiles, que deciden á comprar al más aprovechado.

Bibliografía

Nanual completo de artes cerámicas ó fabricación de objetos de tierras conocidas en todas sus aplicaciones, por D. M. García López.—Hoy que tan adelantada se halla en España la industria de alfarería, es de grandísimo interés y utilidad la publicación de la segunda edición de esta importante obra.

En ella se trata, con arreglo á los últimos adelantos, de la fabricación y preparación de las pastas cerámicas: Decorado.—Cocción.—Química cerámica.—Tierras cocidas.—Ladrillos macizos, huecos y prensados.—Tejas de todas clases.—Baldosas y baldosines.—Tubería.—Cacharrería común.—Alcarrazas.—Tiestos.—Retortas.—Crisoles.—Lezas comunes.—Esmaltado.—Gres cerámico.—Leza fina.—Porcelana opaca.—Pipas.—Botones.—Porcelana, tejas y baldosas de cemento comprimido.—Reseña de porcelanas antiguas y modernas, etc.

Dos tomos que contienen 600 páginas con 79 figuras; encuadernados elegantemente en un tomo, 6 pesetas en Madrid. —A provincias se remiten certificados enviando libranza de 7 pesetas á los Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

Notas taurinas

Según leemos en *El Correo de la tarde* de Mazatlan, México, en la corrida de toros verificada el 3 de Febrero en aquel circo taurino y ante numerosa concurrencia entre la que predominaba el elemento español, obtuvieron grandes aplausos los toreros gaditanos *Varta*, esto queando, y *Gonzalito* banderilleando, correspondiendo la mayor parte del éxito á este último por la hábil preparación de su trabajo y por la realización de éste.

La revista taurina *El Touro* de la misma localidad, describiendo otra corrida de toros verificada el 13 de Enero, elogia así mismo al banderillero *Gonzalito*, que ha logrado en poco tiempo conquistar un buen nombre en su arriesgada profesión.

Según dicen algunos periódicos, el matador de toros Luis Mazzantini ha salido de Méjico para España, después de haber tomado parte en aquella República en 19 corridas.

Mazzantini se dirigirá á Nueva York, en donde pasará unos días, regresando directamente á Gibraltar en un vapor alemán.

El producto de la excursión de Mazzantini á Méjico puede calcularse en 30.000 duros efectivos.

—Ayer, festividad de San José, se ve-

rificó una corrida de novillos, lidiándose seis toros, desecho de tienta y cerrado, de la ganadería del señor marqués de Villamarta, de Sevilla, siendo matadores los diestros Manuel García, Revertito, de Sevilla, y Vicente Pastor, *Chico de la Balsa*, de Madrid.

—En Monterrey se celebró el domingo una corrida de toros, pertenecientes á la ganadería de Guanamá.

Los diestros encargados de la lidia fueron *Lagaritillo* y *Palomares*, los cuales cumplieron, siendo muy aplaudidos.

—El día 30 del actual habrá novillada en Sanlúcar de Barrameda. *Camisero* y *Agu Limpia* despacharán novillos de Halcón.

Sucesos de Andalucía

JABEN.—Ha fallecido la excelentísima Sra. D.^a Luisa Serrano y Navarro, viuda de León y Llerena.

ALMERIA.—Ha vuelto á reanudar su publicación nuestro apreciable colega *Industria Minera*.

CORDOBA.—En el camino que conduce á la estación de Luján ha aparecido un cadáver, que identificado, resultó ser el del joven Diego Murillo.

Créese que el desgraciado joven, que días pasados conducía un carro dirigiéndose al pueblo, se quedó dormido, cayendo al camino y pasándole una de las ruedas del referido vehículo por encima.

—Dicen de Montoro que el obrero Rafael Beltrán cayóse al río Guadalquivir, pereciendo ahogado.

Este era operario de la fábrica de electricidad de dicho pueblo, propiedad del señor marqués de la Vega de Armijo.

MÁLAGA.—Ha salido para Madrid el diputado á Cortes por Archidena, don Adolfo Suarez de Figueroa.

—Han casado, la señorita María Navajas y su primo don José Navarro Navajas.

—La vecina ciudad, celebró ayer la festividad de San José reanudando las obras del Parque, para cuya terminación se ha comprometido á anticipar el capital necesario la importante casa Larios.

En cuanto á los jardines serán de otra forma para que se diferencien esencialmente de los que hay ya formados, y además se piensa en hacer un gran bosque á la conclusión, que ofrezca sombra en el rigor del verano á las personas que elijan aquel sitio buscando fresco.

Propónense que sea el bosque, por el estilo del que existe en los paseos de la Alhambra.

—Por consecuencia de un descarrilamiento ocurrido en La Puebla (Buenos Aires), ha fallecido el malagueño D. José Ramos Téllez.

—Ha fallecido la fondista doña Elisa Guerrero Bantze.

—Se teme que se declaren en huelga los obreros panaderos, porque uno de los patronos ha faltado al convenio que tenía con la asociación.

CADIZ.—El diputado á Cortes D. Bartolomé Bohorques Rubiales, ha pedido para su hermano D. Fermín, la mano de la señorita Pepa Luisa López Cala.

—Dicen de La Línea, que continúa sin solucionarse la huelga que sostienen los conductores de carruajes.

El comercio de Gibraltar, en consecuencia de los grandes perjuicios que les produce la anómala situación existente, está dispuesto á solicitar del gobernador de la plaza inglesa que intervenga para poner término al conflicto creado, según dicen ellos, por las autoridades españolas.

—Dicen del Puerto:

«Añoche á las nueve y media ocurrió un desgraciado accidente en el taller de hojalatería que en la calle Larga tiene D. Manuel Sánchez.

Se hallaban reunidos, examinando un pequeño aparato de gas acetileno el dueño del establecimiento y los señores don José María Heredia, D. Joaquín Medinilla Pérez y D. Genaro Molleda, creyendo que el aparato no contenía gas alguno y para examinar mejor sus detalles encendieron un fósforo que al aproximarlo al aparato de referencia incendió el gas que contenía, estallando con gran explosión.

Resultaron lesionados los expresados señores, excepto el Sr. Medinilla, que no sufrió más que el susto consiguiente: quien sufrió mayor lesión por estar más cercano al aparato fué el Sr. Heredia, pues le causó una extensa herida en la región frontal en su parte inferior.

Seguidamente dirigióse á su domicilio donde fué asistido por el facultativo don Juan J. Fernández.

El Sr. Sánchez fué curado en el Hospital de una herida pequeña y penetrante en la frente y otra herida en un dedo de la mano derecha.

El Sr. Molleda sólo experimentó una pequeña herida en una mano.

HUELVA.—Anteayer ocurrió un sensible accidente en la vía férrea, cerca de Riotinto.

Un tren de maniobras que salía de esta estación, arrolló en el paso á nivel de Cargadilla á un carro que en aquel instante cruzaba por la vía, matando al carretero Torralba y destruyendo á la mula que tiraba del vehículo.

SEVILLA.—El canónigo de la Catedral de Sevilla D. Bartolomé Romero Gago, ha sido confirmado en el cargo de Previsor general de aquella archidiócesis.

—Por cuestiones de vecindad, en la calle Muros de los Navarros, una anciana de 60 años, llamada María Barragán Sepúlveda, ha sido víctima de una paliza de Ana Sabina y su madre, y el hermano de éstas, Juan, de 14 años, dió á aquella una puñalada, dejándola en grave estado.

Los agresores están presos.

—Ya se va notando en esta ciudad la afluencia de forasteros, indicadora de

que se avecinan las famosas fiestas de Semana Santa y Feria. Para aquella están casi ultimados los preparativos en la Catedral, fáltando solo por colocar en el monumento la custodia de plata, las lámparas y los cirios, y en el presbiterio la magnífica alfombra de terciopelo que solo se tiende en estas solemnidades.

Terminada la fiesta de San José, será nuevamente cubierto con los morados velos el retablo del altar mayor de la basílica.

Mañana viernes, fiesta principal, predicará el beneficiado don Agapito Insauti.

—La bendición de Palmas en la Catedral la celebrará el arzobispo señor Spínola.

Dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias, se calman con *valerolína Monreal*, más eficaz que la antipirina, é inofensiva.—Principales farmacias.

El precio de los granos

Los 53 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.^a plana de este número, equivalen á 125 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 44 á 48 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 30 á 32 reales fanega; las habas, de 50 á 54; el maíz, de 50 á 54, y los yeros, de 46 á 48.

Mercancías llegadas ayer á la estación

De Albaida, 1 bulto, montura, Rojo. De Alicante, 21 id., maquinas, Céspedes. De Badajoz, 2 id., ropa, Cabello. De Coruña, 41 id., muebles, Ruiz. De Irún, 5 id., árboles, Giraud. De Plasencia, 1 id., puños, Murete. De Santa Cruz, 2 id., ropa, Medina. De V. Rfo, 6 id., aceite, Rivas. De Ricarillo, 1 wagon, sal, Calle. De Marchena, 1 bulto, muebles, Colon. De Marchena, 1 id., paja, Morell. De Sevilla, 39 id., muebles, Sánchez. De id., 1 id., chacina, López. De Montilla, 110 id., habas, Orden. De C. Vaca, 1 id., galletas, Navarro. De id., 1 id., galletas, Limones. De id., 1 id., galletas, Navarro. De Riófrío, 25 id., zuelas, Fernández. De Illora, 2 id., orujo, García.

Correo de anoche

Un crimen original

Un dentista de Chicago ha sido condenado á quince años de presidio por un delito cometido en circunstancias verdaderamente extraordinarias.

El buen dentista llamado Burnett mantenía relaciones ilícitas con cierta señora Nichol, casada y de buena posición.

El marido la participó el otoño pasado que era menester mudarse á Nashville, Tennessee, lo cual la llenó de angustia y la hizo pensar en el suicidio.

Empezó por entregarse á la bebida, y según declaraciones de Burnett, dispuso las cosas para morir con él, envenenándose los dos con morfina.

Por mandato de ella compró Burnett la droga y la preparó. Tomó ella su parte, y él, según consta en su declaración, flaqueó al llegar el momento de cumplir su compromiso.

La señora Nichol murió y él fué condenado, calificándose su delito como «accesorio al suicidio», equivalente, según los jurados, á homicidio.

Opinan abogados de nota que semejante jurisprudencia resultará insostenible ante el Tribunal de Casación.

Juicios sobre la libertad de Methuen

París.—El periódico *Manchester Guardian* cree que la libertad de venta por los boers á lord Methuen es un acto de generosidad que raya en quijotismo.

Y como semejantes actos vienen realizándose á diario, resulta que los boers renuncian á sus principales ventajas por respeto al derecho.

«Esta generosidad—dice aquel periódico—de nada les ha servido hasta ahora; pues los prisioneros boers son perdidos para siempre para su causa, y sus jefes son procesados, desterrados y á veces muertos.

»De todas maneras, la libertad de lord Methuen es uno de los actos más valientes y maravillosos que registra la Historia.»

El periódico aludido expresa después la esperanza de que este generoso arranque ha de lastimar profundamente á los sofismas de la intransigencia, en cuyo caso, por triste que sea la derrota de Tweebosch, habrá prestado un gran servicio á la civilización.

Otros periódicos, aún los más exagerados, admiran la generosidad cahalleresca y el valor indomable de los boers, ó recomiendan la necesidad de que ambos adversarios se conozcan y se estimen, ya que es fuerza reconocer que tienen los Boers una organización formidable y que hay que hablar de ellos con respeto.

El programa

Los íntimos del Sr. Canalejas le atribuyen las siguientes declaraciones:

Las ideas que llevo al gobierno se hallan contenidas en el compromiso escrito aprobado por la reina: yo exigiré su cumplimiento al Sr. Sagasta no tolerando vacilaciones ni debilidades de ningún género.

Para eso me embarco en el gobierno, no quedándome en tierra: en el momento que el gobierno vacilase en cumplir su compromiso, saldré yo del ministerio.

Además de los puntos conocidos se confirma que el programa del gobierno contiene otros relativos á la transforma-

ción del impuesto de consumos y reformas del arancel de Aduanas.

Varias noticias

Han llegado á Vigo diez naufragos de un vapor portugués, los cuales permanecieron cinco días en el mar, improvisando con mantas las velas de un buque.

—Se encuentra muy grave en París el célebre escritor Aureliano Scholl.

—Ha llegado á Nueva York el ministro yanqui en España, desmintiendo que ésta se negara á firmar el tratado de paz y amistad, pues únicamente ha sido aplazado para después de la jura del rey.

—Dicen de Londres que se considera oficialmente perdido el buque *Condor*.

Manifestaciones escolares

Telegrafían de San Petersburgo, que continúa la efervescencia escolar en varias poblaciones.

Se extrema el rigor. Los manifestantes recorrieron las calles dando gritos subversivos.

La policía fogueó á los amotinados.

Se han hecho muchas prisiones.

—En Montpellier, también han ocurrido gravísimos desórdenes provocados por los estudiantes.

La biblioteca de Pi

La familia del Sr. Pi y Margall ha donado su biblioteca á la Nacional, donde se fundará la sala de su nombre.

Sultán destronado

Dicen de Trípoli que á consecuencia de una revolución ha sido destronado el Sultán.

Los metalúrgicos

Dicen de Barcelona, que el Ayuntamiento ha colocado á cuatrocientos metalúrgicos que se hallaban en la miseria por falta de trabajo.

Conferencia

Comunican de París que la Cámara ha aprobado el convenio franco-español sobre la jurisdicción de la isla de la Conferencia.

Pidal

Dicen de Roma que el Sr. Pidal ha presentado sus credenciales de despedida.

Esperando al nuevo arzobispo

Zaragoza 18.—Mañana irán á Alagón comisiones de la diputación, ayuntamiento y cabildo eclesiástico de esta capital, para acompañar en su entrada en Zaragoza al nuevo arzobispo de la diócesis Sr. Soldevilla.

Actitud enérgica

Londres.—Los obreros del ferrocarril de Durban declarados en huelga, pidieron que se resolvieran sus pretensiones mediante un arbitraje.

El gobierno se ha negado á transigir, fijando como necesaria la vuelta inmediata al trabajo incondicionalmente.

Movimiento liberal en Rusia

París.—Los temores que existían de una próxima revolución en el imperio moscovita, dada la excitación constante de los ánimos en los elementos liberales, empiezan á realizarse.

El gobierno del czar procura reprimir en sus comienzos cualquier movimiento democrático, y por esta causa ha dictado severas medidas contra los levantiscos estudiantes que perturban en orden.

Se ha averiguado que los nacionalistas excitán á los alborotadores, habiendo sido desterrados á Siberia varios de aquellos, en cuyo poder encontráronse documentos de los comprometen.

También serán deportados 13 estudiantes, y hay detenidos en Moscú 500.

Otros cien serán desterrados á diversas ciudades del imperio.

Estas medidas rigurosas resultan, sin embargo, estériles. Aumenta la efervescencia, y una manifestación compuesta de estudiantes y centenares de obreros ha recorrido las calles de San Petersburgo gritando y pidiendo reformas políticas en sentido liberal.

La policía, impotente ante el número de manifestantes, fué arrollada, interviniendo el ejército, que tuvo que disparar las armas para sofocar el alboroto.

Las detenciones practicadas después de los sucesos fueron numerosísimas.

Denunciante y denunciado

En la Delegación del distrito del Norte, de Madrid, se presentó anteaayer el encargado de una tienda de comestibles denunciando que del establecimiento que tiene á su cargo había desaparecido una considerable cantidad de valores.

Interrogado minuciosamente el denunciante por el delegado, incurrió en varias contradicciones, por lo que el delegado sospechó muy fundadamente que el sujeto en cuestión representaba una comedia.

Con objeto de cerciorarse, el citado funcionario dispuso que el comerciante fuese registrado, y, en efecto, como se había supuesto fueron saliendo de sus bolsillos los siguientes documentos: tres pólizas de cambio de la Bolsa, dos de ellas de 500 pesetas y una de 1.500; un resguardo del Banco de España de 2.000 pesetas en depósito; una lámina del 4 por 100 interior de 500 y dos cartas de familia.

El denunciante manifestó gran sorpresa al ver salir de sus bolsillos todo aquello que decía había sido robado de la tienda, y dijo que sin duda se lo había guardado *distraído*, y que ya sólo faltaba 125 pesetas.

El delegado, para premiar la distracción del comerciante y por si podían parecer las 125 pesetas, puso á disposición del juez de guardia al denunciante, que por esta vez se ha pasado de listo.

Los albaneses

Según comunican de Constantinopla, doscientos albaneses atacaron una población inmediata á Jamina, resultando á consecuencia del combate varios muertos y heridos.

Enfermedades de la VEJIGA y de la ORINA

Gonorrea, ardor en la orina, estrechez y retención de la orina, catarro de la vejiga, etc., se curan sin interrumpir las habituales ocupaciones, usando el

ANTINEON DE LOCHER

Uso interno.—Es completamente inofensivo.—Muy recomendado por los médicos.—No contiene nada de Sándalo.—Botella, 5 pesetas.—De venta en todas las farmacias y droguerías y en la de D. MIGUEL GONZALEZ PERALES, PLAZA SAN GIL, 10.

Cuidado con las falsificaciones y fijarse bien en la firma de Locher.—Se ofrecen gratis prospectos detallados.
Único fabricante: A. Locher, farmacéutico.—Laboratorio: Stuttgart (Alemania)
Venta al por mayor y depósito general para España

Alfredo Riera é Hijos

Ronda de San Pedro, número 36, BARCELONA

Los duques de Guisa

Han llegado á Madrid, procedentes de Villamanrique, los duques de Guisa, hospedándose en el Palacio Real. Saldrán con dirección á Francia.

Anarquistas detenidos

Barcelona.—La policía ha detenido á dos individuos de ideas anarquistas, llamados Pedro Cellis y Miguel Torres, por suponerseles complicados en los sucesos obreros.

Los detenidos quedaron á disposición de la autoridad militar.

Fuga de una señorita

Santiago de Galicia.—De esta población se fugó una joven de familia conocida y rica, produciendo el suceso gran escándalo.

Sábese que la señorita Villar, (así se llama la fugada) se halla en Lugo de hermana de la caridad en el hospital.

El padre de la joven, en cuanto tuvo noticias de su paradero, marchó en su busca, dispuesto á reintegrarla á la familia.

El obispo de Solsona

Barcelona.—Hoy jueves se posesionará de su diócesis el obispo de Solsona.

Insurrección en China

Según despachos de Hong-Kong se ha recrudecido la rebelión en China. El general Wa, enviado contra los rebeldes, fué derrotado después de sostener un combate que duró varios días.

Obreros sin trabajo

París.—En Lambert han recorrido las calles millares de obreros sin trabajo pidiendo donde ocuparse para ganar el sustento.

La policía esforzose en dispersarlos temerosa de que se alterase el orden.

Barcos amenazados

Viena.—Las autoridades de Pola, pueblo cercano á Trieste, están advertidas de que se preparan atentados contra los acorazados austríacos valiéndose de la dinamita.

Supónese que estas amenazas guardan relación con los disturbios ocurridos últimamente en aquella región.

Tren robado

Un tren de mercancías que se dirigía de Marsella á San Juan del Desierto, fué atacado en plena campiña, de noche, por una partida de 20 hombres.

El conductor y el maquinista fueron maniatados, y las mercancías sacadas de los vagones y transportadas á unos carros que la partida tenía de antemano dispuestos entre una alameda.

Cálculase el valor de lo robado en 1.500.000 francos.

Luego que los vagones quedaron limpios, maquinista y conductor fueron desatados y obligados á emprender su marcha en el tren completamente vacío.

De la oposición al poder

El Sr. Canalejas ha recibido el siguiente telegrama de sus amigos de Gijón:

«Reunidos demócratas y amigos gijonenses, le felicitamos efusivamente por su entrada en el Gobierno tras de la brillante labor que hizo en la oposición. Desde su nuevo puesto, tenemos la seguridad que llevará á la práctica el plausible programa que expuso aquí en su heroico discurso de 27 de Septiembre último.»
—Martínez.

Temblores de tierra

París.—Los periódicos rumanos reflejan que se han sentido temblores de tierra en aquel reino, particularmente en Bucharest y pueblos inmediatos, sin que por fortuna haya desgracias que deplorar.

En el Senado Americano

Washington.—El Senado Americano, después de aceptar varias enmiendas, aprobó el proyecto de ley concediendo primas á la navegación.

POR TELEGRAMA

(De nuestra redacción en la Corte.)

El nuevo Gabinete

Madrid 19 (12 15).—URGENTE

Se ha constituido el nuevo Ministerio. Hé aquí la lista del personal: Presidencia, Sagasta.

Estado, duque de Almodóvar del Río. Gobernación, Moret.

Guerra, Weyler. Hacienda, Rodríguez.

Gracia y Justicia, Montilla. Instrucción pública, conde de Romanones.

Marina, duque de Veragua.

Agricultura y Obras públicas, Canalejas.

Jura del Ministerio

El nuevo Gabinete ha estado en Palacio, verificando el acto de la jura.

Después saludaron los consejeros á la Real familia.

Esta estuvo afectuosísima con aquéllos, y la Regente felicitó á los Sres. Montilla y Rodríguez.

No hay Consejo en Palacio

Como mañana lo dedicarán los ministros á posesionarse de sus cargos, á causa de esto, suspenderá el acostumbrado Consejo del jueves, bajo la presidencia de la Reina.

Altos cargos

Madrid 19 (21).

Ya se conocen algunos de los nombres que serán favorecidos con altos cargos.

Será nombrado subsecretario del Ministerio de Agricultura, el distinguido periodista D. Textilonte Gallego.

De Obras públicas, D. Valetín Gayarre.

Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, el Sr. Arias Miranda.

Se crea una Dirección general del Trabajo, que será presidida por el escritor D. Adolfo Posada, y se ofrecerá la secretaría al jefe del partido socialista Pablo Iglesias.

Acogida del Gabinete

Generalmente, ha sido recibida con beneplácito la constitución de un Gabinete muy liberal y de tendencias reformistas.

Muchos prométese que el nuevo Gobierno satisfará los anhelos de la opinión pública en los diversos problemas pendientes de carácter nacional.

La opinión en Barcelona

Dicen de la capital del antiguo Principado que allí se ha recibido con satisfacción la entrada del Sr. Canalejas en el departamento ministerial de Agricultura y Obras públicas, encargándose de las cuestiones sociales, que actualmente tienen superior importancia, porque esperan las resolverá aplicándolas su criterio democrático y las inspiraciones de su gran talento

Congreso obrero

París.—Mañana se inaugurará en esta capital el Congreso internacional obrero. La opinión le concede interés, dado el crecido número de representaciones que han de asistir á él.

España se hallará representada por delegados de Cataluña, Asturias, Guipúzcoa y Andalucía.

Lord enfermo

Londres.—Se ha agravado en su enfermedad, lord Kimbley.

De Marruecos

Comunican de Tánger noticias relativas á las operaciones bélicas de las tropas imperiales contra la kábil rebelde de Bennimesara, donde se hallaban cautivos los hermanos Montes.

No pudiendo resistir aquellos moros semisalvajes los ataques de las fuerzas del Sultán, y por obtener clemencia de éste, se han sometido al soberano, ofreciendo pagarle cien mil duros, por vía de indemnización de gastos de guerra, jurándole pleitesía para en adelante.

Siguiendo antiguas costumbres en estos acomodamientos, los jefes de la kábil han dejado en poder del wali que manda el ejército real, quinientos hombres en rehenes, hasta que cumplan aquéllos todas las condiciones pactadas.

Ignórase el sitio en que se hallan los cautivos españoles.

Frase comentada

Está siendo comentada la frase atribuida á un general amigo del Sr. Canalejas, de que «hay que desengañarse, para hacer algo útil, precisa barrer mucho y barrer fuerte.»

Se trata,—según los consejeros,—del general que, cuando Canalejas sea jefe del partido como heredero de Sagasta, sustituirá á Weyler en la situación.

El Sr. Pidal

Mañana se espera la llegada á esta Corte, del exembajador cerca del Vaticano, don Alejandro Pidal y Mon, que regresó de Roma.

Felicitaciones

Todos los ministros están recibiendo multitud de felicitaciones, tanto de personas residentes en Madrid, como de sus amigos de provincias.

Pero los que las reciben en mayor número, son los Sres. Canalejas y Montilla.

Lo que se espera

Con motivo de la entrada en el Gobierno del Sr. Montilla, y recordando su reciente artículo sobre la cuestión social, publicado en la revista «Gente Vieja», espérase que las excelentes teorías del joven ministro sean la semilla que fructifique en el campo ministerial en forma de útiles reformas.

Los amigos del Sr. Montilla creen que éste y Canalejas realizarán una campaña hermosa de reformas democráticas y provechosísimas, á semejanza del conde de Romanones en Instrucción pública y de Villanueva en Agricultura, si bien al último no le han dejado el tiempo necesario para desenvolverse

Romanones en Instrucción pública y de Villanueva en Agricultura, si bien al último no le han dejado el tiempo necesario para desenvolverse

Triunfo de los radicales

La entrada en el Gobierno del señor Canalejas, se conceptúa como un triunfo de los radicales, que fundan más los canalejistas en el programa de aquél que en otra cosa alguna.

Además, la certeza de que el Sr. Canalejas, no permitirá que le obstaculicen el cumplimiento de sus compromisos parlamentarios para con la opinión, es una garantía de su futura obra.

Por eso están muy esperanzados los demócratas, importándole poco que impere el elemento marxista en el nuevo gabinete, porque las soluciones que el señor Canalejas lleva, se cumplirán con éste ó con otro régimen.

Rumores desmentidos

No se ha confirmado la versión circulada anoche, de que los canalejistas celebrarán con champagne el fracaso del Gabinete de altura que se proponía formar Sagasta sin contar con Canalejas ni Montilla.—Guerra.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Día 20.—San Niceto y Santa Eufemia. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de la Piedad. Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Real Capilla y la Catedral, á las nueve, en ésta otra á las diez.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y la Piedad.

Setena.—A Ntra. Señora de los Dolores en las Comendadoras, la Magdalena, San Andrés, iglesia de Gracia.

Novena.—A Nuestra Sra. de la Piedad á las cuatro en su iglesia.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso, á las ocho; en las demás parroquias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en la iglesia de San Cecilio.

Guarniciones. Se venden unas guarniciones-calceceras, sin estrenar, calle Misericordia, 11.

CONFITES Antivenéreos COSTANZI

(Véase anuncio 4.ª plana.)

Se venden varios muebles y efectos, por ausencia. Horas de nueve á doce y de tres á cinco.—San Agustín, 6, 2.ª

NUEVO MAPA DE LA PROVINCIA DE GRANADA

Por el delineante de Obras públicas D. José Bertuchi

Revisado por el Cuerpo Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos de esta provincia

Propiedad de D. Paulino Ventura Traveset, sucesor de la Casa Sabatel

Tipolitografía y librería.—Mesones 52.—Granada.

Este interesante MAPA, es el más completo y exacto de todos los publicados de provincias hasta hoy en España.

Contiene las alturas sobre el nivel del mar de las poblaciones y montañas de nuestra provincia; los ferrocarriles en explotación, en construcción y en proyecto; las estaciones, los ferrocarriles de vía estrecha y mineros particulares; las carreteras de primero, segundo y tercer orden, construidas, en construcción y en proyecto; los caminos vecinales, carreteros, de herradura y veredas; las ventas, cortijos y baños termales; la red telegráfica, con las estaciones permanentes, completas, limitadas, municipales y de baños; la red telefónica de la provincia, con las estaciones que la constituyen; los faros con indicación de su esfera de visión; la topografía de nuestra provincia, é infindad de detalles que lo hace curioso y de necesidad para Oficinas del Estado, Corporaciones, Comerciantes, Industriales, Mineros, viajeros, particulares y Colegios.

Este MAPA, hecho en los talleres *cremo litográficos* de D. Paulino Ventura Traveset, sucesor de Sabatel, Mesones 52, mide 94 centímetros por 120, y vale en papel, franco de porte á quien le pida acompañando su importe, 6 PESETAS.

Pegado en tela y con medias cañas y barnizado, 10 PESETAS.

En esta forma no puede remitirse por correo.

ARTILLERIA DE CAMPAÑA

12.º Regimiento Montado

Habiendo quedado decretada la subasta de forraje para el ganado de este Regimiento, anunciada para el 16 de actual, se convoca á otra que tendrá lugar el 1.º de Abril próximo, á las doce, en las mismas condiciones é iguales términos que la publicada en este periódico los días 7, 8 y 9 del corriente.

Granada 18 de Marzo 1902.—El capitán ayudante, Federico Baeza.

Se alquila un piso segundo y un portal espacio en el Zacatín número 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

Piano Se vende uno magnífico, completamente nuevo, con rebaja de una tercera parte de su precio.—En esta Administración, Párraga, 5, informarán.

COCHES

á la estación férrea de Daifontes

En las oficinas de los coches para Jaén y Motril, Acera de Genil núm. 15, bajos. Salida para el correo ascendente, á las 10'30 de la mañana.

Salida para el mixto descendente, á las 9'30 noche.—PRECIOS ECONOMICOS.

Se vende una casa en sitio céntrico, propio para una industria, por su gran capacidad y su abundancia de aguas; tiene jardín.—Darán razón, Horne Espadero, 8, D. Enrique Cárde. as.

Se vende una máquina nueva de gasosas, sistema Moodollor, número 1, con sus embotelladores.

Para verla y tratar, en Santafé, Lar- ga, 25.

Interesa á las familias.

(Véase 4.ª plana.)

PARA BACHILLERES

Carreras cortas y provechosas, empleando combinación legal. Con año de estudios en la Academia Politécnica, pueden obtener dichos alumnos el título de perito mecánico ó químico; en dos años el doble título, y con tres el de perito mecánico, químico y electricista de gran porvenir.

Preparación rápida y fácil para el ingreso en la Escuela de ingenieros mecánicos y químicos establecida en Madrid.

Contadores de Comercio en dos años y Profesores Mercantiles en tres.

Para más detalles de 9 á 12 mañana, calle del Hospital de Santa Ana núm. 12.

Primera enseñanza en sus diferentes grados p[ar]vulos elementales y superior.

Internado á nueve reales.

Preparación completa para las próximas oposiciones de maestras y maestros.

Repaso teórico-práctico de la enseñanza de libros para los jóvenes que aspiren á las plazas de escritorio de comercio é industrias.

11 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

LA LOBA

NOVELA ORIGINAL DE

Enriqueta Lozano de Vilchez

en su puesto, viendo partir á los señores de Marsillac.

Su mirada les seguía como obligada por una atracción desconocida, hasta perderles de vista.

Y sin embargo de haber desaparecido en la distancia aquella brillante cabalgata, y de no escucharse el ruido de las pisadas de los caballos, él lo veía pasar ante sí y oía el rumor de aquellos pasos que se alejaban.

Cuando pasó mucho tiempo y el bosque todo quedó en silencio, aquel hombre se dejó caer más bien que se sentó la yerba é inclinó la frente sobre el pecho, quedando absorto en un mar de pensamientos desconocidos.

Entonces una mujer esbelta y ligera se abrió paso por entre una cortina de verde y perfumada madre-selva, y adelantándose lentamente, puso una mano sobre el hombro del joven.

Aquella mano era pequeña y bien formada, pero tenía un dedo mutilado.

El desconocido alzó rápidamente la cabeza, y ella le dijo con dulce voz:

—Rafael.

—¡Ah! ¿eres tú?—murmuró él estremecido—¿eres tú, Loba?

—¡Ya lo ves!—baluceó ella solamente.

—¿Qué hacías aquí?

—¡Te miraba!—respondió con sencillez la niña, sentándose á su lado con abandono—¡te miraba!

Y los dos jóvenes quedaron silenciosos por algún tiempo.

En aquel tiempo, transcurrido para ella entre el bienestar y la calma, La Loba se había desarrollado y crecido, y transformado por completo.

Merced á los cuidados que la había prodigado Bernardo, á su solicitud y esmero con ella, la salud había coloreado aquel semblante pálido y macilento, y redondeando aquellas formas angulosas y sin morvidez.

El aire puro y sano del bosque, los alimentos nutritivos y ordenados, habían robustecido á aquella niña, trocándola en mujer.

Por otra parte, un secreto anhelo, un deseo inconsciente de embellecerse se había despertado en su corazón durante su permanencia en la solitaria y blanca casita, que era entonces nido de aquella alondra salvaje.

La misma transformación que sufría su naturaleza, se operaba también lentamente en su espíritu y en su inteligencia.

Los primeros días, y obedeciendo á un instinto nuevo, buscó un peine que yacía olvidado en el cuarto que habitaba, y alisó con él sus cabellos.

Luego, y careciendo de otro adorno, colocaba en su cabeza infinidad de pre-

ciosas flores silvestres, que la daban un aspecto extraño y original.

Un día, y después de haber ayudado dócilmente á Bernardo á preparar la comida y á arreglar la casa, se sentó preocupada en uno de los bancos de la cocina, y allí permaneció ensimismada y silenciosa por algún tiempo.

El guarda bosque que, falto de cariño, aislado, solo, se había acostumbrado ya á la presencia de aquella niña, y que la amaba en extremo, fijó los ojos en ella y la observó con atención.

El rostro de la Loba, movible y lleno de expresión, mostraba siempre los pensamientos, ya tristes, ya alegres que rodaban por su imaginación.

Ingenua, franca y demasiado indómita para plegarse á la ficción, no se cuidaba de ocultar lo que sentía, y lo dejaba adivinar en sus palabras y en su gestos.

Bernardo, como hemos dicho, la observaba en silencio, y la oyó al cabo suspirar.

—¿Qué tienes?—la preguntó—¿en qué piensas, hija mía?

—Pienso—respondió la muchacha con su sencillo candor—en unos hermosos zapatos que me pusieron el día que Rafael me sacó del río.

—¿Cómo? ¿en eso?

—Sí, entonces me molestaban, me parecían unos grillos pue no me dejaban andar, y apenas me vi sola me los quité para que no me impidieran correr.

—¿Te los quitaste?

—¡Oh! sí; en aquel momento no los quería, pero si los tuviera ahora...

—¡Ah! ¿los echas de menos?

—Sí, señor. Primero, porque cuando lavo mis pies en el arroyo, y luego vuelvo á pisar la tierra y el lodo, se me ensucian en un instante; y luego... luego, porque me da vergüenza de que me vea descalza Rafael.

—¿Conque estarías contenta si tuvieras...?

—¡Ya lo crees; y á fé que ahora no me los quitaría sino para dormir.

El anciano sonrió con maliciosa ternura, y se dirigió al cuarto de la niña, acercándose al gran arcon que le servía de lecho.

Sacó una llave del bolsillo de su chaqueta, y la colocó en la cerradura.

Pero en aquel instante una terrible palidez se extendió por su rostro, y su mano tembló de un modo convulsivo y violento.

Era que en aquel viejo mueble guardaba todas las ropas de su perdida Andrea, de su hija adorada, del amor malogrado de su corazón.

Desde su muerte estaba allí todo, reservado, intacto, como una sagrada reliquia, y al tocarlo, Bernardo vacilaba, y parecía que iba á cometer una profanación.

Pero la Loba le había seguido, y con sus grandes ojos fijos en él, parecía esperar algo que la hiciera muy feliz.

El anciano lo comprendió así, exhaló un suspiro, y la llave giró en la cerradura.

El sacrificio estaba hecho.

Mucho debía querer á la Loba, cuando tal prueba de amor iba á darle.

La niña seguía observando con afán.

Una vez abierta el arca, el guardabos-

que sacó algunas ropas, pobres, pero nuevas y limpias todas, y las fué colocando en una silla con religioso cuidado.

La niña le miraba estupefacta y anhelante.

Todo el ajuar de la triste muerta estaba allí á la vista de la Loba, que temblaba de esperanza, y del anciano, que temblaba de dolor.

Lo último que sacó fueron unos zapatos.

¡Unos zapatos! el objeto de los suspiros de la pobre niña á quien amparaba.

Al verlos, no pudo ésta reprimir un movimiento de alegría, que se contuvo al pronto, hasta saber la voluntad de su protector.

Este, después de fijar en ellos una mirada empapada en lágrimas, los puso en sus manos, diciendo al par:

—Tomá, hija mía.

—¡Cómo! ¿son para mí?

La actualidad extranjera

LA CONDICIÓN SOCIAL DEL ARTISTA
La profesión más envidiable del mundo.—Todos Queridos maestros.
¿Qué queda a la sociedad francesa de los antiguos prejuicios contra los artistas?

Pero hoy, merced a un giro extraño de la moda, se disputan los lienzos de los pintores de su tiempo, y en las ventas públicas se ve ascender el precio de un simple paisaje moderno a cifras raras vez alcanzadas por un Rembrandt ó un Rafael. Se comenzó por los cuadros de los artistas que murieron generalmente en la pobreza. Pero tal furor se hizo pronto extensivo a los artistas vivos. La enorme carestía de sus obras ha contribuido mucho a la consideración de los compradores y de los espectadores de tales adjudicaciones.

Por respeto humano ha llegado el tanto veces ridiculizado burgués a honrar la excentricidad y a venerar la locura. Y una especie de fetichismo pueril ha reemplazado la injusticia de antaño.
Pero, al fin, en la sociedad entera el gusto se ha afinado. El arte es ya, para historiadores y filósofos, grave asunto de estudio. Los literatos se jactan hoy de conocer algo de escultura y pintura.

El pueblo, de donde ha salido, se envanece de su gloria.
En nuestra sociedad, donde se da raras veces el título que a las gentes corresponde por la calidad social, el artista es exceptuado de la regla común. Se le llama siempre querido maestro.

de orquestas y orfeones, saluda la vuelta del artista a su país natal.—¡querido maestro, adiós! Tu nombre es inmortal, tu obra vivirá eternamente para tu gloria y la de tu patria. Esta es la oración pronunciada ante la tumba del gran artista por un ilustre colega. Y muy frecuentemente está en la última vez en que se le llama maestro. La posteridad es cruel.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior.
Alhóndiga de granos
Frutos y balances del trigo

Confites antivenéreos
Roob anisifilítico
Inyección vegetal.
Costanzi
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estreches), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, eccozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota millar, y demás infecciones genito-urinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Costanzi ó Inyecciones Costanzi.

Interesa a las Familias
Lo que hasta ahora costaba 60 y hasta 75 pesetas,—la ampliación de cualquier fotografía a tamaño natural,—podemos ofrecerlo a los suscriptores de LA PUBLICIDAD, por virtud de contrato celebrado con una de las mejores casas de Barcelona, con la increíble rebaja de 66 por 100.
Una fotografía de gran tamaño es el mejor recuerdo de familia, y nuestros abonados pueden conseguirlo por la insignificante suma de
25 PESETAS

Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA

Litografía Jerezana
GRANDES TALLERES A VAPOR
de Imprenta, Litografía,
Fotografado, Encuadernación

¿Quién no amplía, así, los retratos de sus más allegados? Quién se priva de tener en su morada un recuerdo de los seres más queridos?
Ahora puede costear una ampliación todo el que tenga deseo de conservarla, y como basta para conseguirla por 25 pesetas con ser suscriptor a LA PUBLICIDAD, aquellos de nuestros abonados que traten de adquirir una ó más ampliaciones, deberán encargárselas en esta Administración, PARRAGA, 5, GRANADA, entregando las fotografías necesarias y el importe del encargo.

MATIAS LOPEZ
MADRID RESORCIAL
Especialidad en hernias, roturas de ligamentos, etc.

ABONOS. AMADEO CROS
Princesa 21.—Barcelona
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la Agricultura
Primeras materias para Abonos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS:
SANDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, será premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889.

Ramiro Alfonsea Molina,
Agente de negocios.
CALLE TENDILLAS, 6.
Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, cobro de haberes.

DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza.
Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3
Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo a la Universidad, núm. 11, a quien deben dirigirse para encargos, folletos e instrucciones.

«LA CHIPICALLI» (La lengua gitana)
Esta obra que ha merecido el elogio de casi todos los periódicos diarios españoles, e n cuyas columnas se han reproducido algunos trabajos de la misma por su originalidad y gracia, contiene las siguientes materias: Concepto sobre la lengua gitana en el mundo profano y en el erudito; diccionarios gitano-español y español-gitano con 9.000 voces; modelos de conjugación de verbos auxiliares y regulares en caló; historia de los gitanos desde su aparición en Europa, y cuentos y chascarrillos de procedencia genuinamente gitana en número de 31.
El libro, que se compone de 250 páginas en 4.º impreso en excelente papel y en cuya portada campea un bonito y gracioso fotograbado alusivo a las ocupaciones del gitano, véndese en todas las librerías de España al precio de cinco pesetas ejemplar, exceptuando a cuantos se suscriban ó sean suscriptores a LA PUBLICIDAD, que podrán adquirirlo precisamente en las oficinas de administración de este periódico por el de tres pesetas, previa la presentación del último recibo de abono al mismo.

JOSÉ CAÑADAS Y HIJO
Fabricantes de estufa y prótesis dentales
de ALMORCIGUERA, 28.
Servicio de 8 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, habiendo los días excepto los feriados.
C.º de A.—Adelantada a González solo en casas de A.—de A.—

TARJETAS
En taller especial, montado ahora en la imprenta de este periódico, con tipos nuevos y elegantes, se hacen TARJETAS DE VISITA, mejores que las de litografía, a mitad del precio que en los demás establecimientos de Granada.
Gran novedad en estuches y bristol de todas clases.
Precios
100 tarjetas económicas. 75 céntimos
100 tarjetas corrientes 1'25 pesetas
100 tarjetas de 1.º 1'50 »
100 tarjetas extra. 1'75 »
100 tarjetas mayores. 2'00 »
100 tarjetas marfil 2'25 »
100 tarjetas porcelana 2'50 »
50 tarjetas en estuche para niño 0'75 »
Cualquiera de estas últimas clases en estuches novedad para regalos, tendrán un aumento de 25 céntimos.
Hay estuchitos a propósito con 50 tarjetas para niño y se venden a 75 céntimos cada estuche

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
AGERA DE LA VIRGEN NUM. 10, GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, con amos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, sobre haberes, clases

SAN ISIDRO
GRAN FÁBRICA DE ABONOS MINERALES
AMARO GONZALEZ Y C.ª
Almacenes y oficinas, mercado de San Agustín
Venta de primeras materias
Abono especial para remolacha, maíces y patatas.
Riqueza garantizada con arreglo a la Ley de abonos de 30 de Septiembre de 1900.
PRECIOS ECONÓMICOS

VALES
Talonar os, en libretas de 4 cien hojas, desde 75 céntimos una y 5 pesetas cada diez, ó sea un millar de vales.
Los hay en tamaño mayor, a 1 y 750 pesetas, respectivamente.
Se venden en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, Granada

PARA MEDICOS
Recetas en libretas talonarias, a 1 peseta y 750 cada diez.
Certificados para denuncias, a 2 pesetas el cento y 15 pesetas el millar.
Hay contratos para iguales en libros talonarios a 5 pesetas uno.
Se hacen recetas sueltas, desde 3 pesetas y millar, encargando cantidad.
Diríjanse los pedidos a la imprenta de este periódico, Párraga, 5, Granada.

A LOS PROPIETARIOS
Recibos talonarios para el cobro de alquileres, desde 50 céntimos libreta.
Hay otros más grandes y clases especiales para el cobro de rentas de fincas rústicas, y contratos diferentes para formalizar los arrendos.
Imprenta de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada.